
. . . despre répertoria 

„Ce uşor ar fi de condus un tcatru dacci n-ar fi problcma repertoriului", spunea glu-
mind un dircctor de tcatru 

In gênerai, simpla enunlare a cuvîntului repertoriu face pe mulţi oameni de teatru 
su-şi piardă brusc buna dispozi/ie. 

— Exista cazuri cind repertoriu! se alcăluieşte eu o maturci chibzuinţă, justci orien
tale si gust artistic. Participa la naşterca lui conducerea teatrului, secrctarid literar, con
ciliai artistic... 

Alteori, unii conducători de teatru fac repertoriul aşa curn facea proză domnul Jour
dain al lui Molière : farci sa bage de seamci. 

Iatà-ne pornifi în acest labirint încîlcit al repertoriului, farci nid un fir al Ariadnei... 
Şi, în „culătoria' noastră prin teatrele bucureştene, ne-am adresat tovarăşilor : Ion 

Şahighian, C. Sincu şi D. D. Neleanu, directori a trei teatre din Capitale/, pe care i-am invitât 
sa participe la un mie colocviu imaginar (tôt sînt ei regizori !), alcătuit din răspunsurile 
primite la întrebările noastre. 

Pe directorul Teatrului Armatei, Ion Sahighian, l-am găsit studiind o noua piesa ori
ginale, poemul dramalic în versuri Valea Albâ de Eusebiu Camilar. 

* 

— Vom prezenta această izbutită piesă odată eu aniversarea a 500 de ani de la 
Inscăunarea lui Ştefan cel Mare. 

Repertoriul Teatrului Armatei va cuprinde în continuare : Impricinaţii — comédie 
în care Racine s-a răfuit eu cei dornici de procese şi gîleevi — în acelaşi spectacol eu Grin-
goire al lui Bainville ; piesa sovietică Fata de la fabrică (o comédie care ridică problème 
aie tineretului) ; piesa originală de Tiberiu Vornic : Oglinda baroanei (autor eu care lu-
crează mai de mult teatrul nostru) ; comedia sovietică Suflete de hîrtie, violenta satiră anti-
birocratică, şi apoi încă o... piesă originalâ. în gênerai. Teatrul Armatei şi-a propus un 
procent de paritate între piesele originale şi celé traduse. Metode de lucru am folosit multe. 
Ultima a fost chiar un... apel prin radio, adresat de mine autorilor pentru a ne aduce piese 
originale. 

— Şi Teatrul Tineretului, ne spune C. Sincu, şi-a făcut un merit din prezentnrea 
.anuală a măcar unui débutant dramaturg. Sa-i amintim între anii 1954—57 : S. Andreescu 
şi T. Mănescu (Simeon Albac), V. Stoienescu (Drumul soarelui), Ana Novae (Preludiu), 
iar anul acesta, doi tineri actori, V. Niţulescu şi Florin Vasiliu (Ultima gencra(ie). Valoa-
rea mai mare sau mai mică a unora din aceste piese nu ne-a oprit să le jucăm, adeseori lup-
tînd chiar eu unii interpreţi din colectiv, mai puţin înclinaţi să îndrumeze primii paşi... 
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Şi acum, în accastâ stagiune vom mai prezenta Ultima generafie, piesa de début de 
•care vorbeam, aie cărei ultime îmbunătăţiri sînt în curs. Piesa va aduce în scenă problema 
căutărilor tinerei generaţii de dupa 23 August 1944, „ultima generaţie" care a mai trecut 
prin purgatoriul războiului. 

Şi copiii îşi vor avea spectacolul lor, iar 
,,rapoartele" (de pildă, cel de la conferinţa direc-
torilor de teatre) vor avea de acum înainte o criticâ 
în minus la adresa noastră ; vom înfăţişa, deci, 
piesa sovietică; pentru copii : împărăfia oglinzilor 
strimbc de Gubarev şi Uspenski. Vom relua după 
atîţia ani puternica dramă eu tente sociale — Sn-
flete tari de Camil Petrescu, apoi vom juca poemul 
liric Tînăra garda, în noua versiune dramatică a lui 
Ohlopkov, şi în sfîrşit un „spectacol de ora 5" eu o 
comédie de Goldoni. 

— La noi, Seara răspunsurilor de Sidonia 
Drăguşanu va fi viitoarea premieră originală a 
Teatrului ,,C. I. Nottara", raspunde tov. Neleanu. O 
piesă din viaţa actorilor, care ridică problème de 
etică, problème aie răspunderii generaţiilor mature... 
O altă piesă originală în această stagiune va fi 
Microbii de Dan Negreanu, piesă care combate ră-
măşiţe aie mentalităţii burgheze în conştiinţa unor I o n Şahighian 
contemporani. Tinerii din teatrul nostru vor fi pre
ssenti în spectacolul Uliţa fericirii de I. Prinţev ; ne gîndim înca la Sonata Kreutzer, drama-
tizarea lui Noisier şi Alfred de Savoir după Tolstoi... 

— Da, avem şi perspectiva unor noi piese originale, spune I. Şahighian. Stagiunea 
viitoare se va deschide eu o piesă originală (şi aceasta va deveni un obicei al Teatrului 
Armatei), Gh. Doja de Sorin Florescu ; vom mai 
prezenta apoi o piesă de N. Tăutu, inspirată din 
viaţa eroinei Ecaterina Teodoroiu. Avem promisiu-
nea unei piese de Laurenţiu Fulga şi a unei noi 
piese a „proaspătului" dramaturg Eusebiu Cami-
lar... Şi apoi... aştept răspuns la apelul radiofonic ! 

— Şi Teatrul Tineretului se va deschide eu 
o piesă originală : Flacăra vie de Ştefan Tita şi 

Liviu Floda — inspirată din viaţa oamenilor de 
ştiinţă ; aşteptăm lectura unei noi piese de Tudor 
Şoimaru, avem promisiunea unei lucrări noi de la 
M. Davidoglu ; ne-au prezentat o piesă tinerii S. 
Andreescu şi T. Mănescu... 

— La ,,Nottara" am încheiat contracte pen
tru noi piese eu Sorana Coroamă (Furtuna) şi 
Radu Boureanu (Casa eu trei bâie(i). De fapt, cu-
noaştem deocamdată numai titlul viitoarelor piese. 
Unul din regizorii teatrului lucrează la perfectarea 
piesei Domino de S. Andreescu şi T. Mănescu. 
Primim numeroase piese la secretariatul literar ; din nefericire însă, foarte slabe. 

Şi pentru câ totuşi „faţa" unui teatru o eonstiluie „profilul" lui (ar glumi undeva 
Tudor Musatescu), am cercetat şi aceasta problema. 

— Pentru noi, profil nu înseamnă numai piese eu tineri care apar pe scenă, ci este 
vorba, în primul rînd, de un stil de interpretare al teatrului, de îndrăzneală în abordarea 
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spectacolelor şi, bineînţeles, de piese eu problème eare vizează tineretul. Iată, de pildă, ne 
gîndim la o piesă eu un pronunţat caracter antifascist : Jurnalul Annei Frank de Hackett 
şi Goodrich. 

,.îndrăzneala" noastră a avut uncori prea puţine satisfacţii sau chiar deziluzii. Jucînd 
piesa Cci de mtine, nu am putut citi în presă nici o cronică dramatică. Chiar dacă o piesă 
ca Fête rătăcilc a fost socotită mai slabă, aceasta nu justifică tonul insultător la adresa 
conducerii teatrului şi a colectivului, din unele articole „teribile". Şi este ciudat că reacţia 

spectatorilor nu e conforma totdeauna eu tonul cronici-
lor. Jucăm eu săli arhipline şi recordul de reţetă îl are 
mult criticata Romanticii, despre eare mulţi spectatoii 
ne-au adresat scrisori interesante şi chiar pline de... 
aprecieri. 

— N-am simţit din nici o cronică, spune şi se-
cretara teatrului şi coautoarea piesei, Sonia Filip, ceea 
ce era bun în piesa aceasta, închinată actualităţii. în 
cazul acesta, critica nu ne-a încurajat, ci ne-a demo-
bilizat. 

— Uite — ne aratâ o carte C. Sincu — amintirile 
artistei Lucia Sturdza Bulandra. Vorbind despre bogata 
ei experienţă teatrală, recunoaşte că uneori a greşit ale-
gînd piese mai slabe. E aproape un fapt firesc... Cri-
ticaţi pentru insuccese, aşteptăm şi semnalarea muncii 
noastre creatoare şi nu o critică demobilizatoare. Eu 
cred că în loc de a aştepta apariţia unei „măreţe" opere 
dramatice, să ne aplecăm cu grijă spre mlădiţe, chiar 
dacă sînt încă firave şi neperfecte. 

— Profilul nostru se va orienta spre un teatru modem, de „caméra", cu îndrăzneli ci 
căutări pasionate, bazindu-ne în mare măsură pe tinerii din coleetivul nostru, fără a face 
apel la mari personalităţi artistice din alte teatre, spune D. D. Neleanu. 

Proiecte în studiu : Patima rôtie de M. Sorbul, spectacol coupé O'Neill şi Plaut ; 
Copacii mor in picioare de Casona, Minciuna are picioare hingi de Filippo, piesa iugoslavă 
Domnii Glcmby de Krlya. 

— Ne îndreptàm spre o linie eroică, patriotică şi educativă. Vom mai juca în sta-
giunea viitoare la Teatrul Armatei : Richard al III-lea, Nico?nede de Corneille, Chcmarea 
codrului de C. Diamandy. 

Cercetările noastre nu s-au oprit aci... Am colindat şi alte teatre, urmind ca si alte 
„colocvii" să-şi facă loc in revistă. 

Al, POPOVICI 
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